

# 加强宣传引导 凝聚“疫”线合力

## ——湛河区持续深化疫情防控宣传侧记

“宣传卫生齐上阵,交通要道去设卡。过往车辆要登记,消毒测温细心查。外出归来量体温,排除感染才不怕……”2月21日上午,湛河区通过乡村大喇叭播放疫情防控有关知识。

疫情防控工作开展以来,湛河区委、区政府坚决扛起疫情防控领导责任,各级领导和基层干部靠前指挥、冲在一线。

“疫情防控丝毫不能松懈,特别是要持续做好舆论宣传引导,凝聚抗疫强大合力,坚决打赢疫情防控阻击战。”湛河区委书记柳波说。

该区组织召开领导小组、指挥部、宣传舆情组等会议,组建疫情防控宣传舆情组,采取政府引导、医疗系统保障、基层百姓全员配合的方式,全方位开展疫情防控宣传工作;及时出台《新型冠状病毒感染的肺炎防控及健康教育宣传方案》《关于规范防控信息发布的紧急通知》《关于切实做好新型冠状病毒感染的肺炎防控宣传工作的通知》等,全面部署乡(街道)、部门(单位)、村(社区)疫情防控的宣传重点、宣传方式、宣传要求。

该区宣传系统闻令即动,统筹调度,整体推进,全域发力,充分发挥党员干部、医务专业人员、志愿者和群众力量,组织开展网格化、地毯式的宣传教育。

为确保防疫宣传不漏一户、不漏一人,该区印制《致全区人民的一封信》,疫情防控宣传彩页等有关宣传资料20余万份,通过各疫情卡点下发给居民,并印制宣传横幅5000余条,在各建制村(社区)、主次干道的显眼位置张贴宣传标语1万余幅。同时,该区下发进一步加强疫情防控宣传工作的通知,成立由宣传部班子成员组成的现场督导领导小组,抽调宣传骨干,分组深入基层一线,指导各直单位、各乡(街道)、各村(社区)一线人员,迅速掀起了疫情防控宣传热潮。

如今,该区大街小巷、商业街道、居民住宅区、交通要道等地随处可见“勤洗手、多通风,少出门、戴口罩”“不出门串门,不走亲访友,不聚会打牌”等宣传横幅,一张张防控疫情明白纸发到居民手中,一份份宣传单张贴在居民住宅楼、小卖店、公交站等处显眼位置,社区、沿街商铺的电子屏也滚动播放防疫小贴士,疫情信息和防控措施宣传做到了全方位、无死角、全覆盖。

“当前,全市进入复工复产新阶段,但是疫情风险没有解除,防控工作仍然繁重。我们要持续通过高质量、高效率的社会宣传、新闻宣传、网络宣传和文艺宣传,做好舆论引导,为打赢疫情防控阻击战打下坚实的舆论基础。”区委常委、宣传部长孙宝印说。

近日,该区持续利用乡村大喇叭、各行政村(社区)进出口卡点和居民区内设立的“防疫宣传小喇叭”和流动宣传车喇叭,做好政策宣讲,广泛告知群众不要放松警惕,取消聚餐聚会,维护公共秩序,服从防控管理,保持公共

共卫生。并持续滚动播出疫情防护有关政策及注意事项。

据统计,疫情防控工作开展以来,该区开通防疫宣传“三个喇叭”1550余个,累计出动宣传车3000余台次,实现防疫有声宣传不间断、全覆盖。

为了让疫情防控宣传有声有色、深入人心,该区区委宣传部还通过区文联,发动文艺工作者和“乡村作家”,成立疫情防控文艺创作组,以宣传国家疫情防控政策,疫情防控常识,区委、区政府的有关要求为主,踊跃创作文艺作品,并将作品传送到区委宣传部,统一把关后安排播出,以节目宣政策、树导向、鼓士气、强信念、聚人心。

与此同时,该区进一步强化新闻发布、网络舆情监测引导等工作,帮助群众增强科学防范疫情的能力和意识,以权威发声稳定人心,为打赢疫情防控硬仗营造良好舆论氛围。(本报记者 张亚丹)

# 临时党支部筑起防疫一线战斗堡垒

本报讯(记者张亚丹 通讯员张旭光)2月21日上午,在湛河区北渡街道碧桂园社区名苑小区出入口卡点,鲜艳的党旗迎风飘扬,3名胸佩党徽的工作人员分工明确,忙碌有序:一个忙着喷雾消毒,一个严查登记进出人员,一个向进入居民发放疫情防护宣传页。

疫情防控工作开展以来,湛河区指定区总工会与北渡街道的党员干部下沉到名苑小区,成立临时党支部,主要负责疫情防控期间组织动员小区内的党员群众主动作为,防控疫情。小区居民在党组织的带领下,有序开展疫情防控。这是该区成立的众多临时党支部的一个代表。

1月下旬,该区针对排查中发现的157个管理力量相对薄弱“三无”小区,动员47个区直单位党员干部1000余名,各街道党员干部160余名,下沉到居民小区,发动各居民区党员共同参与,成立临时党支部157个。临时党支部作为

防疫最前沿的战斗堡垒,统管非常时期居民区的日常疫情防控、人员发动、应急处理等工作,为居民树起了齐心协力战胜疫情的斗志和信念。

马庄街道蓝爵小区过去由于长期处于“三无”状态,卫生条件差、居住人员杂,疫情防控难度较大,区数字化城管指挥中心的党员干部入驻之后,组建起了10余名党员的临时党支部,积极开展防疫宣传和居民信息摸排,并带头对小区卫生死角进行消杀,严守门口卡点,严格人员进出管理,受到居民称赞。截至目前,湛河区已有2000余名党员主动加入临时党支部,甘当防疫阵地的一面旗帜,以忠诚担当为居民筑起安全屏障。

疫情面前,该区党员干部以勇于冲锋在前的精神凝聚了人心。截至目前,已有500余名居民主动捐赠防疫物品,3000余名居民自觉加入志愿者组织,开展小区消杀等疫情防控工作。

# 湛河区纪委监委督导检查压实责任 通报问题255个 提出建议96条

本报讯(记者张亚丹)“大家要保持战时状态,把工作重点放在各级各单位履职尽责是否到位上,深化运用监督、执纪、执法、问责,对疫情防控期间不担当、不作为、消极应付的人员要严肃处理。”2月21日,湛河区纪委监委负责人对各督查检查组再次提出明确要求。

面对新冠肺炎疫情,该区纪委监委积极动员部署,迅速组织区市场监管局、交通运输局、商务局等7个重要职能部门督导检查。同时,联合区委组织部、区委巡察办、区委区政府督查局组成6个督查检查组,对各乡(街道)、区直单位防控工作展开全面拉网式检查,找问题、促整改,有效解决生活物资保障、交通防控卡点执勤等方面出现的问题,为该区疫情防控工作打下坚实纪律基础。

该区纪委监委成立疫情防控工作指挥部,制定防控

工作预案,把疫情防控指挥部办公室明确的各单位职责印成册,紧盯重点环节、重点岗位、重点人员,以严格的监督措施和“铁”的纪律层层压实责任,有力促进各职能部门、村(社区)防控工作精细化和实用化,使防控更严密。

此外,该区还对不迅速、不及时、不到位等不担当、不作为、推诿扯皮、官僚主义问题坚决问责,充分发挥群众监督和舆论监督作用。截至目前,对工作不力的11人进行警告、记过、约谈等处理,党纪政务处分4人,组织处理7人(4人为科级干部)。

“通过在多个环节的精准发力,各级各单位防控措施更严、更实、更细、更快,疫情防控意识愈加浓厚,党员干部工作热情更加高涨。”该区纪委监委负责人说,截至目前,通报问题255个,提出工作建议96条,累计整改问题230多条。

# 湛河区请医疗专家集中研判发热病人

本报讯“这个村民无咳嗽、胸闷症状,只是发热、怕冷、流鼻涕,无可疑接触史,属典型的普通感冒,正常用药多休息;即便如此,全家人也都要戴口罩,不外出,村医每天两次回访测量体温,有异常情况及时报告……”2月23日下午4点,湛河区5位专家准时来到该区人民医院二楼会议室,对全区8名新增发热病人进行集中研判,并电话联系当日购买感冒药和退烧药的6位居民,详细了解其近期有无发热史、湖北旅居史、确诊或疑似病例密切接触史。

该区要求全区药店对感冒药、退烧药、抗病毒药、止咳药购买者登记详细信息汇总上报研判组,由专家进行分析研判,从中筛选出可疑对象上门回访,询问其活动轨迹和接触史,指导医疗机构对可疑病例及时进行隔离观察,开展核酸检测,排除潜在传播风险隐患。

自1月30日成立以来,研判组共对全区120余名发热病人,75名感冒药退烧药购买者和2700余名已解除隔离观察的密切接触者进行了详细综合分析研判,从中筛查出38名可疑人员进行采样化验。(张亚丹 王世欣)

组,每天对全区医疗机构登记上报的发热患者进行综合分析研判,详细了解其伴发症状及有无疫情高发区旅居史和确诊、疑似病例接触史,精准推进疫情防控工作。

疫情防控阻击战打响后,湛河区设立医疗保障专项工作组,由湛河区委常委、统战部长闫丽娟担任组长,指导组建医疗专家研判组,迅速从该区人民医院挑选5名临床经验丰富的内科和呼吸科专家组建医疗专家研判

除了学校和师生疫情防控工作,该区教育系统还分包南环路街道程庄社区32个无主庭院的疫情防控工作。进入社区后,区教育系统疫情防控应急队成立临时党支部,带领64名应急防疫队员在两天内完成了1281户4216人的排查。



90后成立防疫青年突击队 在疫情防控工作期间,苗侯村组织党员志愿者李睿亮、王廷超等36名90后成立防疫青年突击队,坚守在本村6个疫情防控卡点,全力做好疫情防控,成为该村疫情防控的坚强力量。(本报记者 姜涛 摄)

# 关爱驰援武汉 医务人员家属

本报讯 2月20日上午,湛河区卫健委工作人员给解放军989医院医生邹巧玲的家属送去牛奶、方便面、口罩、消毒剂等物品。

新冠肺炎疫情发生后,家住湛河区的邹巧玲、杨振强两名医护人员先后驰援武汉。邹巧玲奔赴武汉火神山医院支援武汉抗疫,杨振强在郑州市第三人民医院工作,现在武汉120转运病人。

为免除他们的后顾之忧,区委、区政府高度重视他们家属的生活、工作、学习问题,专门安排区教体局、区卫健委等单位以及所在街道办事处,尽最大努力帮助他们。延期开学期间,湛河区教体局工作人员分别给邹巧玲的子女、杨振强的子女送去方便学习“线上课程”的平板电脑、书包、图书文具等学习用品。两名医务人员子女所在学校负责人、班主任,采取电话沟通、视频连线、网络交流等形式,与孩子及居家陪护的家长沟通交流,“一对一”指导孩子学习。同时,该区还注意做好孩子的心理疏导和健康指导,引导他们克服恐惧、焦虑、孤独、思念等特殊心理,并从父母毅然赴险的壮举中汲取成长的力量。(张亚丹 李向平 王世欣 徐光亚)

# 共青团湛河区委“专项团费”助力疫情防控

本报讯 “感谢许书记送来了这么多的紧缺物资,我代表团员青年感谢团区委对我们的鼓励和支持!”2月23日上午,湛河区滨河街道党工委委员葛春兰从共青团湛河区委书记许伟丹手里接过酒精、消毒液等防疫物资时说。

新冠肺炎疫情发生以来,共青团湛河区委发扬“党有号召、团有行动”的优良传统,积极响应区疫情防控指挥部社会防控组的战令,分包了南环路街道建兴社区3个“三无”小区共5栋楼9个单元109户居民的疫情防控工作。他们克服了在岗职工少、管控区域情况复杂的困难,积极从小区招募青年志愿者,全力开展疫情防控各项工作。

近日,共青团湛河区委从团市委争取到2万元用于新冠肺炎疫情防控工作的专项团费。经团区委研究后决定,将其中1万元专项团费捐赠给湛河区疫情防控指挥部用于一线医务人员和抗疫人员统一购买口罩、防护服、护目镜等防疫物品。剩余团费购买了75%酒精消毒液、次氯酸钠消毒液和一次性检查手套,送给坚守在抗疫一线的团员青年和青年志愿者,助力他们继续冲锋在前,坚守抗疫一线。

“党旗所指就是团旗所向,作为生力军和突击队的共青团,我们将继续团结带领全区团员青年和青年志愿者,当好防疫‘战斗员’‘宣传员’,听党指挥、冲锋在前,为打赢这场疫情防控阻击战贡献青春和力量!”许伟丹说。(张亚丹 胡清军)

# 湛河区教育系统全力打好疫情防控阻击战 党员示范压实责任 线上学习落实到底

本报讯(记者张亚丹)“我们教育系统把全力防控新冠肺炎疫情作为当前压倒一切的头等大事来抓,坚持层层压实责任到底,加大排查防控到底、党员示范奋战到底、加强引导宣传到底、线上学习落实到位,全力以赴保障师生生命安全和身体健康。”2月16日,湛河区教体局局长王新道介绍。

新冠肺炎疫情发生以来,防止疫情向学校扩散、守护师生健康、维护校园稳定,是教育系统的一项重大政治任务。为此,湛河区成立教育系统新冠肺炎疫情防控领导小组和防控专班,由区委常委、宣传部长孙宝印任组长,并分别成立6个工作小组,层层压实局机关、学区、学校三级疫情防控专班工

作责任,构建起责任明确、沟通顺畅、横向到边、纵向到底的网格化疫情防控机制;及时制定《湛河区教育系统新冠肺炎疫情疫情防控工作方案》《湛河区教育系统校园发生新冠肺炎疫情应急处置预案》等,其中该区编制的《湛河区学校新冠肺炎疫情防控指导手册》在全市各相关部门、学校推广。

按照“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的原则,全区教育系统56所中小学、60所幼儿园、30所校外培训机构迅速行动,利用不到两天时间对所有在校学生及其家长和近亲属进行全面彻底排查,逐人建立健康档案,做到一个不少、一个不漏。

该区录制优质微课通过微信公众号对外发布,供全市学生居家学习使用,截至目

前已制作上传168节优质微课,涵盖一至八年级所有学科,点击量30多万人次。该区各级各类学校还通过校讯通、微信公众号、家长微信群等载体,全方位、多渠道宣传普及疫情科学防控知识和要求,提醒学生及家长近期不去校外培训机构参加集中培训学习等聚集性活动,帮助广大师生消除恐慌心理,增强战胜疫情的信心,坚决打赢这场疫情防控阻击战。

除了学校和师生疫情防控工作,该区教育系统还分包南环路街道程庄社区32个无主庭院的疫情防控工作。进入社区后,区教育系统疫情防控应急队成立临时党支部,带领64名应急防疫队员在两天内完成了1281户4216人的排查。

# 湛河区集中隔离观察点隔离不隔心

本报讯(记者张亚丹)“我们每天对隔离观察人员进行两次心理疏导,缓解他们的心理压力和恐慌情绪。”2月22日中午,湛河区新冠肺炎疑似病例密切接触者集中隔离观察点隔离区医务人员杨松岭结束了3个多小时的心理疏导后,接受了记者采访。

今年43岁的杨松岭是湛河区人民医院的外科医生,该区集中隔离观察点启用后,他就来到这里。

实行集中隔离观察是区打响疫情防控阻击战后的又一“硬仗”。2月7日,该区紧

急决定将市委党校湛河区分校宿舍楼作为该区新冠肺炎疑似病例密切接触者集中隔离观察点,并加紧对其进行改造施工。2月9日晚,隔离观察点经过消杀达到使用条件后,迎来首批16名隔离观察人员。

为保障集中隔离观察点稳定运行,该区副区长魏新跃带队,与从区医保局、卫健委、市委党校湛河区分校、环保局、机关事务管理局抽调的30名工作人员入驻隔离点,协同工作,医务、保障人员24小时轮班坚守一线。驻守在隔离区的医务人员每天两次为

隔离观察人员测量体温、询问健康状况。看似简单的工作,他们却做得格外认真。杨松岭说,在这个特殊时期,没有哪一项工作是简单的,必须严谨细致,不放过任何蛛丝马迹,才能更好保护隔离人员以及更多群众。

“隔离不隔心,我们最大限度帮助他们疏导情绪。”负责医务协调工作的该区人民医院院长陈腊菊说,初来的观察对象大多充满恐惧、担忧甚至排斥等情绪,有的甚至连门都不开,医务人员就隔着门对他们进行心理疏导,同时保持电话24小时畅通、微信

24小时在线,及时了解隔离观察人员的诉求。

目前,该区集中隔离观察点已累计接收隔离观察人员33名,解除隔离人员21名。

“隔离是为了平安回家,我们要尽最大努力让隔离楼变成‘温馨楼’。”在现场统筹协调的魏新跃在接受采访时说,“我们努力为隔离人员营造一个温馨、安全、舒适的环境,提供贴心服务,让每一名隔离观察人员都能安心、放心,感受到‘在家一样的温暖’。”



采摘草莓供应市场 棚内,种植户正在采摘草莓,准备供应市场。张改华 摄